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УРОК

ПО АЛГЕБРЕ И НАЧАЛАМ АНАЛИЗА
11 класс
ТЕМА:  ПРИМЕНЕНИЕ ПРОИЗВОДНОЙ ПРИ ИССЛЕДОВАНИИ     

                ФУНКЦИИ.
ЦЕЛЬ:   На основе интеллектуальных и технических умений учащихся обобщить и систематизировать умения учащихся анализировать, выполнять действия по указанному алгоритму, умения читать и строить графики различных зависимостей, проводить исследование функций различной природы, привлекая для этого методы математического анализа.

ЗАДАЧИ:
      1. Образовательная функция урока заключается в воспроизведении изученных фактов при исследовании функций: нахождение области определения, области значений функции, определение корней функции, четность и нечетность, интервалы монотонности, максимум и минимум функции, интервалы  знакопостояноства  с применением  производной, построение графика функции.
      2. Развивающая функция урока предполагает формирование творческого мышления учащихся, развития сообразительности, любознательности и смекалки;

      3. Воспитывающая функция предусматривает формирование положительных качеств личности (чувства товарищества, самостоятельности) в групповых и самостоятельных работах, а также формирование мировоззрения системностью преподносимого материала.

ТИП:  УРОК ОБОБЩЕНИЯ И СИСТЕМАТИЗАЦИИ ЗНАНИЙ.
СТРУКТУРА  УРОКА:

1. Организация начала урока.

2. Воспроизведение изученных фактов, событий учениками.

3.  Повторение и анализ всей системы знаний. 

МЕТОДЫ:

       1.  Наглядные методы:  компьютер, доска, мультимедийный проектор, раздаточный материал, презентация,  схемы, таблицы.
       2.  Словесные методы: рассказ, беседа.
       3.  Практическая методы: практическая работа, тест, исследовательская    работа, упражнения. 

ПЛАН УРОКА:

1. ОРГМОМЕНТ.  

            Вводная часть урока посвящена ознакомлению учащихся с целью урока, значения этой темы для изучения последующих тем, ее практическая значимость.   

            Сведения из истории ( сообщение ученика)  СЛАЙД № 2
            Вступительное слово учителя: 

             На экране СЛАЙД № 3 . Общая схема исследования функции.
            « Говоря о построении графика функции, мы будем иметь в виду лишь его эскизное изображение, отображающее характерные особенности функции,  передающие ее ход на всей области определения. Конечно, можно, не размышляя, вычислить много значений функции и построить ее график, соединяя полученные точки плавной кривой. Сейчас с такой задачей легко справляется ЭВМ.

             Наша цель- научиться передавать графически качественные особенности функций, иными словами, рисовать не столько графики-копии, сколько графики-портреты. Это сложнее простого  копирования и требует размышления, продумывания того, на что следует обратить внимание и как передать те или иные черты характера функции на ее «портрете». То насколько удачным окажется этот «портрет», зависит от мастерства «художников».

              Важнейшим приложением производной является ее применение в физике, в решении задач на  максимум и минимум, возможность приближенно вычислять значения функций, а также решается обратная задача дифференцированию – интегрирование»

2.  АКТУАЛИЗАЦИЯ ОПОРНЫХ ЗНАНИЙ:

     а) Фронтальная беседа:    СЛАЙДЫ  № 3 и 4. Чтение графика.
        Указать по графику область определения функции, множество значений функции, стационарные точки, промежутки возрастания и убывания функции, точки экстремума  и экстремумы функции.

      б) Работа в парах:  СЛАЙД  №6  и № 7
        1.    По результатам  исследований функции с помощью производной построить графики функций:

- функция имеет один нуль  х`,  причем х` <-2

_______+________0________ -____________0______+___________> f`(x)
                                    -2
4                                          f(x)

 -функция имеет один нуль  x`,  причем  x` < -3
_______- ________0___________+_________0_______-___________> f`(x)
                                  -3                                               2                                            f(x)
         2.    По известному графику производной построить схематически график функции:
         а) функция имеет два нуля   х`  и  x`` причем  x` < -1 и  -1 < x``< 1
         б) функция имеет два нуля x`   и  x``, причем  -1< x`<2, x``>2

3.  ОБОБЩЕНИЕ УМЕНИЙ НАХОЖДЕНИЯ ПРОИЗВОДНЫХ.
Цель проведения работы – проверка  сформированности  умений  и навыков выполнения несложных упражнений.   СЛАЙД № 10             

         ПРОГРАММИРОВАННЫЙ КОНТРОЛЬ ПО ТЕМЕ:

      « Производная суммы, произведения, частного, степени».

	             Вариант 1  
   
	          Вариант 2
	   1
	   2
	   3

	f (x) = (1+2x)(2x-1)

Найти f`(-2)
	 f (x) = (3-2x)(2x+3)

Найти f`(-2)
	-16
	17
	16

	g(x)=7+x * x ^ 1/3

	g(x)= 3+ x: x^1/2
	1/4
	8/3
	 1

	              2 + x^2

h(x)=  ---------------

                  x
Найти h`(-1)


	           1 – 2x^2

h(x)= ------------------

                 x
Найти h`(x)
	-3
	 1
	-1


    Задание по вариантам  раздается индивидуально. Выполнив каждое задание в рабочей тетради, учащиеся выписывают последовательно номера полученных ответов (в-1: 1,2,3; в-2: 3,1,1)
В процессе фронтального опроса учеников, неверно указавших номер ответа, выясняется какие из заданий вызвали затруднения. Далее на доске демонстрируется решение примеров.

4. МОТИВАЦИЯ ПРАКТИЧЕСКОЙ ЗНАЧИМОСТИ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ РАБОТЫ.

В ходе исследовательской работы учащиеся комментируют 

теоретические положения исследования:

           -  определение возрастающей на промежутке и убывающей на промежутке функции;

           - определение производной;

            - достаточный признак возрастания и убывания функции;

            - понятие о стационарных точках, максимум и минимум функции, теорема Ферма;

            - достаточный признак экстремума.

Какие из указанных функций     СЛАЙД № 8,9
возрастают:                                          убывают:
f(x)= x^3 – 4x + 5                                 f(x)= 2x^3 -2x+3

f(x)= -1/ч                                               f(x)= -3x^5   

f(x)= -3x + 4                                          f(x)= 4x-1 

f(x)= 4x^3?                                           f(x)=1/ч?
5. ТЕСТ.  ОСМЫСЛЕНИЕ СВЯЗЫВАТЬ ГРАФИКИ ФУНКЦИЙ С ГРАФИКАМИ ИХ ПРОИЗВОДНЫХ.    

Самостоятельная работа. 

Учащиеся  получив индивидуальные задания для каждой из функций, которые изображены на верхнем ряду,  должны найти график ее производной. ( таблицу распечатать)
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6. ПОДВЕДЕНИЕ ИТОГОВ. СЛАЙД № 11,12
Лабораторно-практическая работа призвана подвести итоги урока по систематизации знаний и учений при исследовании функций.

                         Лабораторно-практическая работа 
Дана функция у = f(x) определенная на отрезке от -6 до 6
1. Найти по графику 

а)  f(3);   f(-1);   f(5)    

 б) те значения х, при которых значение функции равно 1.
       2. Исследуйте функцию. Укажите:

           а) множество значений функции;

           б) координаты пересечения графика с осями координат;

           в) промежутки знакопостоянства;

            г) промежутки монотонности

            д) точки экстремума, вид экстремума, экстремумы функции

            е)является ли функция четной или нечетной.

         3. Укажите:

             а) стационарные точки функции;

              б) наибольшее и наименьшее значения функции на отрезке:
                                       1) -6; 6;          2) -6; 0        3) 0; 6
             в) отрезок, на котором наименьшее значение функции принимается на его конце;

             г) отрезок, на котором наибольшее значение функции принимается в стационарной точке;

             д) отрезок, на котором наибольшее значение принимается более чем в одной точке.

